
VERBALE N. 35
SEDUTA DEL  28/07/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 28 (ventotto) del mese di luglio, la Commissione 6ª è convocata
dal Presidente Calistri in seduta congiunta con la Commissione 9ª, attraverso la modalità telematica a
norma di quanto previsto dall’art.73 del D.L. n.18/20 del 17 marzo 2020                        convertito in
Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.30 con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Audizione  Assessore  Giorgetti  per  aggiornamenti  sulle  previsioni  del  trasporto

pubblico destinato al trasporto degli studenti delle scuole; 
3. Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati il Direttore Dott. Pietro Rubellini e la P.O. Direzione
del Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, e Vieri Gaddi per diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Alessandra Ferroni. 
È altresì presente l’Assessore Stefano Giorgetti.
Alle  ore  14.36  per  la  Commissione  6  sono  presenti  telematicamente  il  Presidente  Calistri,  il
Vicepresidente Draghi e i/le consiglieri/consigliere Bonanni, Dardano, Giuliani, Innocenti e Palagi. 
Alle ore 14.38 mentre si sta svolgendo l’appello si connette telematicamente il consigliere De Blasi.
Alle  ore  14.37  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Bonanni Patrizia

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

ed apre la seduta alle ore 14.38 essendo presente il numero legale. 
Prende  la  parola  il  Presidente  Calistri  della  Commissione  Consiliare  Sesta  per  salutare  i
presenti e ringraziare l’Assessore Giorgetti per l’audizione, poi passa la parola alla Presidente
Sparavigna della Commissione Consiliare Nona in qualità di team manager.
Alle ore 14.40 si connette telematicamente la consigliera Albanese.
Il tema principale dell’incontro è la ripartenza della scuola a settembre, questione ad oggi

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



molto importante, non solo per gli studenti, ma per l’intera comunità. 
Interviene  l’Assessore  Stefano  Giorgetti  (Assessore  alle  grandi  infrastrutture,  mobilità  e
trasporto pubblico locale, Polizia municipale) sul tema dei trasporti scolastici, precisando che
non vi sono ancora linee guida generali anche se vi è un forte interesse da parte della Giunta
comunale ad occuparsene. I punti principali sono:

• Questione della capienza degli scuolabus che sarebbe solo del 30%;
• Su trasporto urbano: il 60% della capienza;
• Progetto Piedibus: è un progetto che vogliono portare avanti almeno per una scuola a

quartiere;
• Realizzazione di strade scolastiche per ogni quartiere anche se è un progetto che

richiede molto tempo dato che è necessaria l’adesione delle scuole;
• Diversificazione degli ingressi e le uscite delle scuole (il Ministero è d’accordo e

lascia l’autonomia decisionale ai singoli provveditorati);
• Facilitazione dell’arrivo in  bicicletta a  scuola attraverso le  strade scolastiche e le

piste ciclabili.
Interviene  la  Consigliera  Innocenti:  richiesta  di  fornire  alle  scuole  rastrelliere  per  il
parcheggio delle biciclette, soprattutto per facilitare questo tipo di trasporto. 
Interviene  la  Presidente  Laura  Sparavigna  chiedendo  chiarimenti  all’Assessore  Giorgetti
sulle entrate e le uscite scaglionate soprattutto per la fascia 0-6; chiarimenti e aggiornamenti
sul progetto piedi bus; l’istituzione, insieme a educazione civica, di moduli di educazione
stradale, per incentivare la mobilità alternativa in tutta sicurezza. 
Interviene  la  Consigliera  Dardano  domandando  chiarimenti  all’Assessore  in  merito  agli
ingressi scaglionati, in relazione agli orari di autobus e treni e anche in base alla quantità di
mezzi erogati (dato che non sono gestiti direttamente dal Comune). 
Interviene  il  Consigliere  Draghi  sulla  questione  delle  cinture  sugli  scuolabus  e  sulla
possibilità  di  acquistarne di nuovi dotati  di  cinture,  dato che non è possibile  modificare
quelli sprovvisti. 
Interviene l’Assessore Giorgetti chiarendo gli aspetti richiesti dai Consiglieri:

• Si alle rastrelliere e agli spazi di ricovero per le biciclette;
• Fasce dove diversificare gli ingressi: il Ministero ha dichiarato non prima delle 7:30

e non dopo le 9:30, lasciando comunque la maggior parte del potere decisionale ai
provveditorati;

• Non  è  possibile  replicare  gli  autobus,  sia  per  motivi  economici,  sia  per  motivi
organizzativi;

• Progetto piedi bus, iniziato nel quartiere 4 già prima dell’emergenza sanitaria,  da
allargare ad altri quartieri capendo come fare visto il periodo;

• Aspetto fondamentale quello dell’educazione stradale abbinata all’educazione civica;
• Il settore degli scuolabus non è seguito direttamente dall’Assessore ma è sicuramente

un aspetto importante da prendere in considerazione. 
Interviene poi il Presidente Calistri in merito all’ordinanza 74 della Regione Toscana (sui
mezzi adibiti al trasporto pubblico) chiedendo se il Comune di Firenze partecipa al tavolo
quando vengono emanate queste ordinanze e se c’è la necessità di aumentare il personale per
questo tipo di servizio. 
L’Assessore Giorgetti risponde alle richieste degli altri Consiglieri:

• Per  quanto  riguarda  treni  e  linee  extra-urbane:  limiti  solo  sulla  capienza  che  è
garantita fino al 60%;

• Occorre sicuramente più personale, anche per quanto riguarda il progetto piedi bus
sarà necessario;



• L’obiettivo del progetto piedi bus è partire con 5 scuole e non più una come prima
dell’emergenza.

Nella parte finale dell’incontro la commissione 9 discute dell’atto che riguarda i soggetti
che,  a  causa  dell’emergenza  Covid-19,  sono  entrati  in  una  fase  di  disoccupazione  che
potrebbe sfociare in una situazione di inoccupazione (che è più pesante dal punto di vista
psicologico e dal punto di vista del reinserimento nel mondo del lavoro).
Interviene  la  Presidente  Laura  Sparavigna  presentando  l’atto  nel  dettaglio:  riguarda  il
reinserimento delle donne nel mondo del lavoro. 
Le misure previste sono:

• Maggior  predisposizione  di  interventi  all’interno  di  sportelli  come  quello  per  il
reinserimento lavorativo;

• Predisposizione di politiche di sostegno in collaborazione con la Regione;
• Rinforzo dei servizi dello sportello “informadonna”;
• Maggior diffusione attraverso canali differenti come i social o strutture più diffuse

nel territorio in lingue differenti;
• Maggior coordinamento con i servizi  sociali,  i  servizi  educativi e i servizi  socio-

sanitari,  per  sostenere  i  nuclei  monoparentali,  senza  rischiare  di  discriminare  la
figura del padre, ma perché risulta che, mediamente, sia la figura materna a farsi
carico della maggior parte dei tempi di cura e assistenza. Per questo non si tratta di
un aiuto maggiore ma di un aiuto pìù idoneo.

Interviene il Consigliere Asciuti dichiarando che si riserva della possibilità di non votare, a
causa di una perplessità in merito all’occupazione femminile e non di tutte e due i generi.
Interviene Laura Sparavigna dicendo che l’atto generale è stato già votato un mese fa e che,
proprio da questo atto, è emersa la necessità di creare atti più specifici (es. disoccupazione
giovanile e disoccupazione over 50).
Interviene il Consigliere Palagi dichiarando che il gruppo “Sinistra progetto comune” voterà
a favore di questo atto perché esiste una specificità di disoccupazione, senza ovviamente
sminuire la situazione di precarietà e disoccupazione generale.

 
Non essendoci altre  richieste  di intervento,  il  Presidente Calistri  procede all’appello  della
Commissione  6.  Alla  chiusura  della  seduta  erano  presenti  i/le  seguenti
Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dmitrij

La seduta congiunta viene dichiarata chiusa alle ore 15.13.



Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 12/11/2020
   

 
 


